



VILTFÖRVALTNINGSDELEGATIONEN (VFD) I SÖDERMANLANDS LÄN

Närvarande

Ledamöter

Jan Olevall, polismyndigheten
Tomas Fors, friluftssintresset
Clas Rydberg, skogsnäringen
Lena Montgomery, lokalt näringsliv och turism
Elisabet Åfors, jakt och viltvård
Tomas Stääv, landstinget
Johan Nilsson, landstinget
Leif Pettersson, yrkesfisket
Martina Hallström, landstinget
Hans Ring, naturvårdsintresset
Margareta Malmqvist, ägare och brukare av
jordbruksmark
Jacob Högfeldt, natur- och ekoturismföretagen

Ersättare

Carl Wachtmeister, ägare och brukare av
jordbruksmark
Fredrik Lundberg, natur- och ekoturismföretagen

Övriga

Claudia Gardberg Morner, ordförande (ersätter
ordinarie ordförande), Länsstyrelsen
Johan Varenius, föredragande, Länsstyrelsen
Josefin Linusson, föredragande, Länsstyrelsen
Lovisa Häggström, föredragande, Länsstyrelsen
Viktor Tylstedt föredragande, Länsstyrelsen

§ 1

Mötets öppnande

Ordförande Claudia Gardberg Morner hälsar alla välkomna till mötet. Hon berättar att Liselott Hagberg, som är ordinarie ordförande, inte kunde inte närvara pga. totalförsvarets möte i Stockholm avseende beredskapsfrågor.

PROTOKOLL

2(7)

Datum

Dnr

2017-07-18

218-5133-2018

Claudia informerar också om att ett antal ordinarie ledamöter har lämnat återbud kvällen före mötet och nu på morgonen. Respektive ersättare har på grund av det sena avhoppet inte kunnat kallas. Claudia förklarade mötet öppnat.

§ 2

Godkännande av dagordningen

Dagordningen godkändes.

§ 3

Val av en justerare

Tomas Fors utses till justerare och ersätter Leif Carlsson som lämnat återbud till dagens möte och som skulle varit justerare utifrån tidigare beslutad turordning.

§ 4

Föregående protokoll

Godkändes och lades till handlingarna.

§ 5

Anmälan om övrig fråga

Ingen övrig fråga anmäldes.

§ 6

Information: ny ledamot och ersättare i Viltförvaltningsdelegationen

Clas Ryberg, är ny ledamot för skogsnäringen efter att Maria Dahlin har avsagt sig uppdraget.

Thomas Ohrmér, är ersättare för Polismyndigheten. Posten har tidigare varit vakant.

Clas och Thomas hälsades välkomna och en presentationsrunda av samtliga mötesdeltagare skedde.

§ 7.

Information: avskjutning älg och kronhjort 2017/2018

Kronhjort

Den totala planerade avskjutningen jaktåret 2017/2018 var 2101 kronhjortar. Antalet kronhjortar som fälldes var 1734 st, vilket ger en måluppfylland på 83 %. Måluppfyllanden för hjortar är 88 %, hindar 79 % och kalvar 82 %.

Den största avskjutningen var inom Älgförvaltningsområde 4 där nio kronhjortar fälldes per 1000 ha (486 st).

Vad gäller handjursavskjutningen hade 60 % av de fällda hjortarna upp till sex taggar.

Älg

Den totala planerades avskjutningen var 1 260 älgar. Antalet älgar som fälldes var 893 st.

Den största avskjutningen skedde inom Älgförvaltningsområde 8 där 2,6 älgar fälles per 1000 ha (234 st).

§ 8.

Information: måluppfyllnad älg

En sammanställning av måluppfyllanden för samtliga älgförvaltningsområden (ÄFO) och älgskötselområden (ÄSO) för fem år tillbaka i tiden har utförts. Fokus i rapporten ligger på ÄSO eftersom det är reglerat i Naturvårdsverkets föreskrifter för jakt efter älg och kronhjort att måluppfyllanden av älgskötselplanerna får avvika med högst +/- 10%. En avvikelse från detta får i sin tur ske max en gång under en treårsperiod. Södermanlands län hade sämst måluppfyllnad i landet jaktåret 2017 med (71% förvaltningsplaner) och 69% för skötselplaner.

Viktigt att revidera planen för att ha en bra måluppfyllnad. Måluppfyllnaden utgår från antalet fällda älgar totalt och inte per kategori. Resultatet ser därför bättre ut än vad det är i verkligheten.

Problem som bidrar till dålig måluppfyllnad är den rättvisa tilldelning "låser" älgar samt en effekt/påverkan andra viltarter har på älgan. Länsstyrelsen förespråkar avlysningsjakt för att få en bättre måluppfyllnad. Länsstyrelsen kommer att delta vid förvaltningsområdenas samverkansmöten och diskutera detta.

Länsstyrelsen kommunicerar med Naturvårdsverket om situationen med skötselområdenas existens trots att det fälls så få älgar.

Synpunkter och kommentarer från mötesdeltagarna

- Nya älgförvaltningen har kanske inte satt sig än? Vi behöver tid att lära oss och det ska vara en adaptiv förvaltning. Förhoppningsvis är vi sämre på att planera än att förvalta.
- Älgen kan påverkas av sjukdomar, ex fästingburna.
- Hur kan vi gå till väga för att komma runt att vi inte har tillräckligt många älgar/ha för att kalla sig skötselområde?
- För att förvalta en stam kanske det behövs ett bättre tänk att älgarna skjuts där de finns i ÄSO:t, inte beroende på hur många ha man har.
- Viktigt att titta över hela treårsperioden och inte lägga vikt vid enskilda år.
- Hur kommer informationen ut till ÄFG? (som framgår ovan kommer Länsstyrelsen att delta på samverkansmötena).

§ 9.

Information: rovdjursläget i länet

Varg

Följande är status för vargreviren i länet. Skyddsjakten efter varghybrider i Biereviret är avslutad. Analyser och intensivt inventeringsarbete har skett efter avslutad jakt och det bedöms att ingen varg/hybrid finns kvar i området. Tidigare vargpar i Ärlareviret går inte längre tillsammans, hanen har vandrat in i Sjundareviret, tiken kan finnas kvar i området. Sjundareviret som Södermanland delar med Stockholms län har följaktligen en ny hane.

Lodjur

Länsstyrelsen har kunnat säkra tre föryngringar av lodjur inventeringsperioden 2017/2018.

Ersättning för viltskador

Det sker översyn av bidrag och ersättningar för viltskador pga. anpassning till EU:s riktlinjer för statligt stöd inom jordbrukssektorn. Det nya förslaget är nu på remiss hos länsstyrelserna.

Licensjakt på varg

Inventeringsresultatet för Sveriges vargpopulation 2017/2018 visar att antalet föryngringar har minskat under de senaste tre åren. Naturvårdsverket bedömer att det inte finns utrymme att bevilja licensjakt under kommande jaktår. Därför kommer Naturvårdsverket inte delegera möjligheten för länsstyrelsen att fatta beslut om licensjakt efter varg.

§ 10. Information: miniminivåer för varg och lodjur i länet

Arbetsgången för framtagandet av miniminivåer för varg och lodjur redovisades. Respektive förvaltningsområde ska i oktober 2018 lämna förslag på miniminivåer till Naturvårdsverket som i sin tur kommer att fatta beslut i mars 2019. Länsstyrelsen föreslår att miniminivån för lodjur i länet står kvar vid 3 föryngringar och för varg ½ föryngring. Delegationen är enhällig.

Kommentar från jakt- och viltvårdsintresset: det är tröttsamt att det inte finns någon rak linje i rovdjursförvaltningen vilket väcker frågan för vilka incitament som egentligen finns att bedriva en rovdjursförvaltning. Om det bygger på inventeringsresultatet, som kan variera från år till år, skapar det en otydlighet.

Kommentar från ägare och brukare av jordbruksmark:

Om det ska fungera med rovdjursetablering i länet ska staten ersätta skador orsakade av rovdjuren med 100% och det ska inte tas ur landsbygdsprogrammet.

§ 11. Information: pågående skarväreende i Trosa kommun

En sammanfattning presenterades av vad som hänt i ett skyddsjaktsärende avseende i skarv i Trosa kommun. Ärendet finns just nu för prövning hos Kammarrätten. Domen kommer att bli prejudicerande för hur länsstyrelsen ska tolka lagstiftningen.

Ytterligare en dom väntas från Förvaltningsrätten avseende ett överklagat beslut om avslag på skyddsjakt efter skarv i Sibbofjärden, Nyköping.

§ 12. Information: förvaltningsplan skarv

Samarbete sker med länen runt om Mälaren för ha samsyn om hur förvaltningen ska bedrivas. En gemensam förvaltningsplan för Mälaren ska tas fram och denna ska i sin tur harmonisera med länets påbörjade förvaltningsplan.

§ 13. Information: nuläget för projektet Mera tall

Clas Rydberg informerar om projektet. Projektet är under uppstart och projektledare nyligen tillsatts av Skogsstyrelsen. Det är ett treårigt projekt med start 2018. Tidigare har projektet genomförts i Kronoberg, men då endast i ett ÄFO. Nu blir det på länsnivå. Projektet ska ske i samarbete med Örebro län. Uppstartsmöte den 22 augusti.

En synpunkt som framkom på mötet är att det är viktigt att relatera projektet till Beyond moose.

§ 14. Beslut: revidering av riktlinjer för skyddsjakt på hjortvilt i Södermanlands län

Från mötesdeltagarna framkom följande synpunkter

- Stora fastigheter borde få bedriva avledande utfodring.
- Utfodrar man under skadegörande period är det ju endast för att avleda så det borde man få göra.
- Alla bör ha samma regler. Vill man bli av med skadegörande djur bör man inte utfodra på fastigheten.

Delegationen beslutar enhälligt att de förändringar länsstyrelsen föreslagit görs, så som de är formulerade i förslaget.

Länsstyrelsen tar med sig synpunkterna avseende utfodring för diskussion.

§ 15.

Beslut: samförvaltningsplan klövvilt 2018–2020

Planen belyser vikten av att se allt klövvilt tillsammans ur ett helhetsperspektiv.

Delegationen beslutar att anta samförvaltningsplanen enhälligt.

Planen kommer att tryckas upp och finnas digitalt men det behövs en lättläst folder som komplement för de som inte vill läsa hela.

§ 16.

Beslut: fällavgifter och jakttider för älg 2018/2019

Minskad avskjutning ger mindre pengar och avgifterna kanske därför behöver höjas på sikt för att finansiera älgförvaltningen i länet.

Beslutsförslaget för fällavgifter godkänns enhälligt.

Beslutsförslaget avseende jakttider godkänns enhälligt.

Övrigt

Länsstyrelsen har skickat ut frågan till samtliga älgförvaltningsområden och älgskötselområden i länet och bitt om deras åsikt om huruvida de nio förvaltningsområden som finns idag ska kvarstå eller hur de istället skulle vilja ha det.

Synpunkter och kommentarer från mötesdeltagarna

- Om förvaltningsområden endast ska förvalta älgen måste man slå ihop områdena för att hålla ner kostnaderna.
- Om vi går mot viltförvaltningsområden bör de vara kvar, men annars är det för många.
- Vi har för tung organisation för älg när det utgör så liten del av fällda klövvilt.
- Blir det för stora områden blir det svårt att hitta folk som vill ta ansvaret. Då kanske ersättningen måste ses över.
- Vi försöker lösa ett problem om finansiering som det inte borde vara upp till oss att lösa. Modellen måste anpassas eller förändras eftersom den inte funkar bra för Södermanland. Vi faller inte tillräckligt med älg för att kunna finansiera administrationen.

§ 17.

Övriga frågor

§ 18.

Nästa möte

Möten i VFD under 2018 kommer att vara följande datum: 5 dec

PROTOKOLL

7(7)

Datum

Dnr

2017-07-18

218-5133-2018

§ 19.

Mötet avslutas

Länsrådet Claudia Gardberg Morner tackar för ett bra möte och påminner om att nästa möte är den 5 december 2018 och förklarar mötet avslutat.

Sekreterare


.....
Josefin Linusson

Protokollet justeras


.....
Claudia Gardberg Morner


.....
Tomas Fors